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Pas på mundtlige overleveringer
(Om at være i familie med Søren Kierkegaard).

af Kit Bisgard

1 min fars familie har man i mere end ] 
150 år været så vældig stolt over, at i 
Søren Kierkegaard hørte til i en gren 
af slægten. I min ungdom pralede jeg i 
altid af slægtskabet, hvis andre førte 
sig frem med fine slægtsforbindelser. 
Min fannors moster havde også gjort 
sig til af det, så da Søren Kierke- < 
gaards bror, den daværende kendte i 
biskop, P. Chr. Kierkegaard, holdt i 
foredrag i omegnen af hendes hjem < 
tæt ved Holstebro, tog hendes præst 
hende med og præsenterede hende for 
berømtheden, men han kendte intet til 
slægtskabet og var ret afvisende, så 
hun gik beskæmmet bort. i

Min fars faster skrev i en lille
slægtsbog fra 1932: "Niels Kjærgaard i 
skal have været i slægt med de sa : 
kendte brødre P. C 'hr. og Soren Kier­
kegaard - vistnok fætter til deres far : 
Mikkel Pedersen Kierkegaard". (Niels 
Andersen Kjærgaard var både min 
tipoldefar og tiptipoldefar, idet min < 
fannor giftede sig med sin mors fæt- i 
ter).

En af mine halvfætre, Lauge Dahl- i 
gaard, lavede for nogle år siden en 
slægtsbog til sine efterkommere, idet 
han dog ikke selv forskede, men kun ] 
skrev af, hvad andre havde samlet. < 
Hos ham var det blevet til, at Søren I 
Kierkegaards far var fætter til Niels I 
Kjærgaard.

Før jeg begyndte at slægtsforske, ; 
havde en af mine fætre allerede været i

på LAN nogle gange, og han havde 
svært ved at få påstanden om familie­
skabet til at passe. Da jeg dykkede 
ned i sagen, så jeg straks, at Niels 
Kjærgaard havde en søster, ikke en 
faster med samme navn som Søren 
Kierkegaards farmor, Maren Anders- 
datter, men hun måtte være på alder 
med sin egen søn, så slægtskabet var 
udelukket. Jeg fandt også ud af, hvor­
dan rygtet måtte være opstået. En af 
Niels Kjærgaards andre søstre, Anne, 
var blevet gift med en fæstebonde i 
sognet Hanning, et ganske lille sogn, 
som grænser op til det lille sogn Sæd- 
ding, hvor Søren Kierkegaards far var 
født. Søsteren og hendes mand bebo­
ede en gård ved navn Kirkegaard, og 
så er der jo ikke langt til at drage 
fejlslutninger en eller to generationer 
senere, især når man bor ret langt der­
fra.

Det bragte næsten sorg i familien, 
da jeg sort på hvidt kunne bevise, at 
rygtet intet havde på sig.

Her kommer Hvem Forsker Hvad 
ind i billedet. Jeg havde et indlæg i 
HFH i 1989, da jeg var gået lidt i stå i 
flere grene. Ved det følgende kursus 
på Båring Højskole kom jeg i forbin­
delse med Viuf-Sørensen, der havde 
læst mit indlæg. Som pensionist til­
bragte han vist alle sine dage på LAN. 
Jeg var i den syvende himmel, da han 
gav mig 18 aner i Egvad og omlig­
gende sogne ved Ringkøbing fjord.
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Jeg var selv gået i stå, fordi kirke­
bogen her først begynder i 1816. Da 
vi mødtes ved næste slægtstræf, havde 
han flere enorme skifter med til mig, 
og pludselig sagde han: "Og sa er du 
jo i familie med Soren Kierkegaard". 
Det var først ved at rable for mig, jeg 
havde netop afsluttet de undersøgel­
ser, der viste, at alt var opspind. Men 
denne gang var det ganske rigtigt, nu 
var vi bare i min mors familie. Min 
mormors tip4oldeforældre Laurids 
Thygesen og Sidsel Pedersdatter i 
Egvad sogn havde datteren Maren, 
der blev gift med Anders Jensen og 
slog sig ned i Stengård i Sædding 
sogn. De var forældre til Maren An- 
dersdatter, der var mor til Michael 
Pedersen, Søren Kierkegaards far. Vi 
er en gren længere ude her, end det 
ville have været tilfældet i min fars 
familie, men til gengæld er det rigtigt.

Et lille efterskrift. Slægtsforskeren 
Jens Abildtrup skriver i sin bog fra 

1952: "Søren Kierkegaards Tipolde­
forældre", at den almindelige mening, 
at Søren Kierkegaards slægt på 
mødrene side stammede fra Tarm [i 
Egvad sogn], ikke kan være rigtig, 
idet den forrige ejer af Stengård [til­
fældigvis] hedder Laurids, og så 
regner Jens Abildtrup sikkert med, at 
min Maren Lauridsdatter må være 
barn af ham. Men ved dåben af Jens 
og Marens første barn i Stengård er 
ikke blot gudmoderen, men også de 
første fem faddere blandt den 
nærmeste familie til Laurids Thygesen 
og Sidsel Pedersdatter; kun den sjette 
og sidste fadder er i familie med 
faderen. Det første barn bliver da også 
døbt Sidsel. Det må være bevis nok, 
selv om der ved de følgende dåb kun 
er ca. 2 faddere af moderens familie. 
Der ses aldrig et familiemedlem til 
den Laurids, der beboede Stengård, 
før min familie rykkede ind.

Søren Kierke­
gaard indta­
ger en sikker 
tredjeplads 
blandt årtu­
sindets dan­
skere. Den 
store forfatter 
og filosof 
overhalede 
lige netop 
Grundtvig.
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I slægt med Karen Blixen?
af Inger Wermuth Jensen

1 mange slægter findes der beretninger 
om dens tilknytning til en eller anden 
kendt familie, en eller anden stor be­
givenhed eller noget helt andet spæn­
dende. Således også i min slægt på 
min fars side, idet man her igennem 
længere tid havde været af den faste 
overbevisning, at vi på et tidspunkt et 
godt stykke tilbage i tiden skulle have 
en ane fælles med forfatterinden Ka­
ren Blixen.

Da jeg for godt en halv snes år 
siden begyndte at beskæftige mig med 
slægtsforskning, startede jeg med min 
mors slægt, for jeg ville prøve at finde 
ud af, hvorfra Wermuth-slægten 
stammede.

Imidlertid fik jeg en dag af min 
mor en del papirer, som hun havde 
opbevaret siden fars død i 1972, og 
som omhandlede slægten på min fø­
degård i Sæby. Det var så fascineren­
de at sidde med de gamle originale 
papirer, at jeg nu helt gik over til at 
arbejde med min fars slægt, og min 
mor spurgte flere gange, når jeg snak­
kede “slægt” med hende, om jeg hav­
de fundet ud af det med Karen Blixen.

På min farmors side var der i Kis- 
serup ved Hvalsø ganske rigtigt nogle 
slægtninge ved navn Dinesen; jeg 
formodede, at det var i denne slægt, 
Karen Blixen eventuelt kunne findes. 
Jeg så dog ikke, at der umiddelbart 

kunne være nogen tilknytning til hen­
de. Jeg slog mig så til tåls med, at jeg 
nok en gang i fremtiden fandt den 
rigtige løsning. For der var jo så me­
get andet at arbejde med - jeg havde 
meget travlt!

På et tidspunkt lånte jeg bogen af 
Carl Langholz om berømte danskeres 
anetavler, og her var der aldeles ikke 
noget, der blot tangerede Dinesen- 
slægten i Kisserup, hvilket jeg fortalte 
mor. Men hun holdt på sit, for “faster 
Christiane har selv fortalt far det”.

Da jeg i sin tid gik på slægtsfor­
skerkursus, blev vi opfordret til at 
tage kontakt til familie, som vi måske 
ikke havde så megen forbindelse med. 
Det rykkede lidt i mig, for jeg havde 
en kusine, ni år ældre end jeg og dat­
ter af omtalte faster Christiane, som 
jeg ikke havde set, siden jeg var 5-6 
år. Jeg skrev et brev, men lagde det til 
side, og først efter et par års tøven 
skrev jeg til hende.

Hovedårsagen til at jeg ville hen­
vende mig til Bodil, som hun hedder, 
var, om hun måske kunne fortælle 
mig noget dels om min farmor, der 
døde, da Bodil var ca. seks år gam­
mel, og dels om en anden faster ved 
navn Laura. Disse to damer havde 
min mor haft et mere end køligt for­
hold til, og faster Laura, der var død i 
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1964, havde jeg ikke mødt, siden jeg 
var omkring fem år.

Bodil svarede, og vi talte flere 
gange sammen i telefonen, og jeg fik 
mange positive oplysninger om far­
mor og faster Laura. Desuden var jeg 
inde og besøge hende en dag i sen­
sommeren, og him lånte mig fotogra­
fier til affotografering samt en slægts­
bog, som hendes far, arkitekt Rasmus 
Rasmussen, havde haft. Det var jeg 
hende meget taknemmelig for. Jeg 
kopierede en del af bogen (eller hæf­
terne, som det rettelig var), og retur­
nerede det til jul og sendte hende 
samtidig et lille hæfte med en beskri­
velse over vor fælles slægt, som jeg 
havde lavet i 1994.

Onkel Rasmus’ slægtsbog ‘ over 
Christianes slægt viste sig at være in­
teressant, selv om der var en del 
mangler og unøjagtigheder i den. Den 
var lavet i 1964 af en landsretssagfø­
rer Gustav Larsen i Odense, født 1903 
og søn af eakusine til far og hans to 
søstre. Måske havde Rasmus og Chri­
stiane dyrket slægtskabet med ham?

Jeg ved det ikke, men bogen gav 
mig noget at arbejde med, idet han 
påstod, at denne slægt havde fælles 
aner med Karen Blixen!

Han kunne berette, som jeg også 
vidste, at min tip-3-oldefar Hans Han­
sen i Gershøj havde en kone ved navn 
Anne Dinesdatter. De var blevet gift i 
1729, skriver han, og jeg har Hans 
Hansens fæstebrev fra Københavns 
Universitet, da han i 1729 fæster en 
ret stor gård “Aamegaarden” i Gers­
høj.

Men Gustav Larsen havde ikke set, 
at Anne var død i 1739, hvilket ellers 
ganske ligetil fremgår af kirkebogen.

Hans Hansen var derefter blevet gift 
med Anna Pedersdatter fra Skibby. 
Hvornår vides ikke, da kirkebogen her 
først eksisterer fra 1742.

Hans Hansen og Anne Dinesdatter 
havde fem børn sammen, hvoraf den 
ældste Dines døde 28 år gammel som 
fæster af en universitetsgård i Skibby, 
og den yngste Hans blev kun et år 
gammel. Birthe blev gift hen på na­
bogården “Bovelsgaard”, og Ellen 
med Knud Hansen, “Nordgaarden” i 
Svogerslev. Det kom ikke til at gå 
hende så godt, idet Knud Hansen, ef­
ter at have afstået gården i 1769, med 
forsæt afbrændte denne, hvorfor han 
dømtes til døden. Imidlertid var han 
og Ellen, ifølge et skifte efter Ellens 
halvbror i 1772, blevet separerede, og 
Ellen var nu at betragte som enke. 
Dorthe kom også til Svogerslev, hvor 
hun blev gift med en fæster under 
Ledreborg.

Hans Hansen og Anna Pedersdat­
ter fik i alt syv børn, hvoraf alle, med 
undtagelse af den førstefødte Peder, 
nåede voksen alder.

To af disse børn blev stamforældre 
til vor slægt, nemlig Hans, født 1741, 
og Ane, født 1747. Hans’ datter Dor­
the giftede sig i 1812 med Anes søn 
Jens. De overtog “Aamegaarden” ef­
ter Jens’ forældre, som var Ane 
Hansdatter og Hans Pedersen, født på 
Orø.

Onkel Rasmus skriver i slægtsbo­
gen: “Det der dog maa interessere os 
mest er dette, at et kvindeligt Medlem 
af denne Dinesen-Slægt, Anne Dines­
datter i 1729 blev gift med Gmd. 
Hans Hansen i Gershøj, blandt hvis 
Efterkommere - efter Optegnelser af 
Lrs. Gustav Larsen - er den i Anetav- 
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len nævnte Gmd. Jens Hansen, Gers­
høj (1778-1827), hvis Datter, Ane 
Jensdatter og hendes Ægtefælle Lars 
Christiansnen... var min Hustru Chri­
stiane Larsens Bedsteforældre paa 
Faderens Side”. Faderen hed Hans 
Ludvig Larsen.

Se, her er fejltagelsen: Jens Hansen 
er ikke efterkommer efter Hans Han­
sens første kone Anne Dinesdatter, 
men efter kone nr. to Anna Peders- 
datter, og vi er således ikke i slægt 
med Karen Blixen!

Gustav Larsen har nu ikke set or­
dentligt efter i kirkebogebn, for han 
skriver, at Jens Hansen er født i 1778, 
hvilket er forkert. Det rigtige årstal er 
1780.

Tilbage til Anne Dinesdatter. Hun 
var født 1709 som datter af Dynes 
Jørgensen og Ingeborg Larsdatter, der 
er stamforældre til Dinesen-slægten. 
De boede i Trønninge, der ligger ca. 
10 km vest for Holbæk. Dynes døde i 
1711, og Ingeborg giftede sig derefter 
med Jens Jørgensen. De fik i 1715 en 
datter Sofie, der altså var halvsøster til 
Anne Dinesdatter.

Hermed er også et andet spørgsmål 
opklaret, idet Jens Jørgensen og hu­
stru ofte var faddere i Gershøj hos 
Hans Hansen og Anne Dinesdatter. 
Jeg havde mange gange fimderet over, 
hvorfor disse mennesker kom den 
lange vej fra Trønninge til Gershøj i 
dette ærinde. Ligeledes er Sophie 
Jensdatter og hendes mand Hans Han­
sen fra Torkildstrup også ofte faddere.

Endvidere nævnes det i skiftet ef­
ter Hans Hansen i 1758, at børnene 
(Annes) “fra deris Spede Aar af, ey 
har været hos Faderen, men hos deris 
paarørende...”, nemlig mosteren So­

phie Jensdatter og Hans Hansen i 
Torkildstrup. Så er spørgsmålet: hvor­
for var de ikke hjemme hos deres 
forældre? Har Anne lidt af en eller 
anden uhelbredelig sygdom, depressi­
on eller lignende. Det bliver vel aldrig 
besvaret.

Jeg prøvede, om der var en forkla­
ring på det i skiftet efter Sophie, der 
døde i 1762; men det var der ikke. 
Derimod stod der, at hendes broder­
søn Anders Dinesen (1737-85) var 
rådmand i Roskilde. Det forvirrede 
mig meget dengang, men nu ved jeg, 
at han var hendes halvbror Dines Di- 
nesens søn.

Endvidere har jeg læst Hauch- 
Fausbøll: “Slægten Dinesen gennem 
300 Aar”. Også her kan jeg påvise en 
fejl, nemlig at han ikke kender Hans 
Hansen i Torkildstrup. Han skriver 
rettelig, at Anne blev gift med Hans 
Hansen fra Skibby i juni 1729. Han 
nævner desuden, at denne var med 
ved et samfrændeskifte senere hen i 
Dinesen-familien. Hans Hansen siges 
da at være fra Torkildstrup; men det 
var Sophies mand Hans Hansen, som 
var med til dette skifte. Sophie Jens­
datters eksistens kender han heller 
ikke. Han nævner hende i hvert fald 
ikke.

Onkel Rasmus skriver et sted i 
slægtsbogen: “Dinesen-Slægtens For­
bindelse med Christianes Slægt paa 
Faderens Side bekræftes ogsaa af 
Christianes Erindringer om, at hendes 
Far ofte talte om, at der i en Gren af 
Slægten var flere højt ansete og ind­
flydelsesrige Personer, bl.a. talte han 
ofte i denne Forbindelse om en Gu­
vernør i Vestindien, uden at Christia­
ne dog kan huske Navnet paa denne.”
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Nej, kære onkel Rasmus, her blan­
der du vist to ting sammen, idet 
“guvernøren” i Vestindien hed Laur- 
berg - ja, der var endog flere af det 
navn derude. De første var vist brød­
rene Niels og Chr. Frederik, født 1730 
og 1732, henholdsvis plantageejer og 
justitsråd. Den første havde børn, den 
anden var ugift. Disse mennesker 
hørte ganske rigtig til slægten, men til 
min farfars fars side i Lyndby. Men 
det er en ganske anden historie.

Jeg har ikke haft forbindelse med 
kusine Bodil, efter at jeg gav hende 
omtalte hæfte, som jo var skrevet 

længe før, jeg kendte den rette sam­
menhæng om slægtskabet med Karen 
Blixen - og hvori der står, at Anne 
Dinesdatter døde et par år før vor 
fælles forfader, den unge Hans Han­
sen i Gershøj, var født. Slog jeg mon 
noget i stykker for hende? Tror hun 
mon ikke på mig, men mere på Gu­
stav Larsen?

Jeg nåede desværre ikke at fortælle 
min mor om mine opdagelser - hun 
døde et par år før jeg fandt ud af, at vi 
slet ikke var i slægt med Karen Blix­
en; men det var ellers tæt på.

Karen Blixen - ca 1940
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Nutidig Slægtsforskning
af Henning Kiilerich

De er døde allesammen nu - de perso­
ner som er involveret i denne lille hi­
storie om nutidig slægtsforskning. 
Alligevel har jeg ændret lidt på navne 
og steder. Personlige oplysninger er 
for nogle mennesker ret følsomme. 
Og vi slægtsforskere ønsker jo ikke at 
såre nogen. Vi har blot en slægtsfølel­
se, som ikke lader os i ro, hvad enten 
det gælder vor egen slægt eller andres. 
Forhåbentlig vil en og anden glæde 
sig over denne lille beretning om, 
hvad der kan komme ud af at søge sin 
slægt i vor egen tid.

I Aalborg boede en god veninde af 
mig. Else hed hun. Hun var noget æl­
dre end mig, men vi var på bølge­
længde, og da jeg traf hende, blev jeg 
også hurtigt venner med hendes mand 
og bøm. Hun var en habil slægtsfor­
sker. En aktivitet, som jeg først senere 
lærte. Else var født på Fødselstiftelsen 
i København. Hun var adoptivbarn. 
Måske var det derfor, at hun var en 
utrættelig slægtsforsker. Hun havde 
en god opvækst og et godt forhold til 
sine adoptivforældre. Engang gav him 
mig en lerskål, som hendes adoptiv­
mor havde lavet i sin pure ungdom for 
omkring 100 år siden. Den er beklædt 
med porcelænsskår, så der findes 
næppe magen til. Nu har jeg set på 
den i en menneskealder, så det er på 
tide, at jeg giver den videre til et af 
hendes bøm eller børnebørn. Else 
kendte intet til sine biologiske foræl­
dre.

En dag for 15-20 år siden ringede 
Else til mig. ‘’Du kan ikke tænke dig, 
hvad jeg har fundet”, sagde hun.

“Nej, hvor skulle jeg vide det fra.”
“Jeg har fundet min fars navn - 

tror jeg.”
Gamle dokumenter og breve kan 

indeholde mange næsten usynlige 
oplysninger. Men er man omhyggelig, 
så kan det usynlige blive synligt. Efter 
plejemoderens død dukkede nogle 
papirer om adoptionen op. Der var 
nævnt nogle navne. Et par af dem 
kunne godt være hendes rigtige foræl­
dre.

“Men hvordan finder jeg ham? 
Han er nu nok død, for jeg er jo selv 
ved at være oppe i årene.”

“Har du slet ingen adresse på 
ham.”

“Slet ikke, men jeg tror, at det er 
ham. Der er ikke mange der hedder 
Carlo Abraham Nielsen”.

Det måtte jeg give hende ret i.
“Du har en chance, hvis han har 

holdt ud i mange år. Var han i live i 
1970, så findes han i Det Centrale 
Personregister - CPR. Gå op på folke­
registeret og fa et ansøgningsskema til 
CPR. Send det til registeret, og hvis 
de har ham, så far du svar. Men det er 
ikke sikkert, at du far mange oplys­
ninger om ham.”

Der gik temmelig lang tid, hvor jeg 
ikke hørte fra Else. Så en dag var hun 
i telefonen:
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“De havde ham - men han er død, 
skriver de. Så jeg kom lidt for sent. 
Jeg ved stadig ikke, hvor han boede. 
Mange af rubrikkerne i det skema, jeg 
har faet retur, er dækket til med sorte 
plamager, åbenbart fordi jeg ikke må 
fa de oplysninger, som står i de ru­
brikker. Men jeg snyder dem, for når 
jeg holder skemaet op imod lyset, så 
mener jeg at kunne læse, at han døde i 
Osted. Er det ikke i nærheden af Ros­
kilde, hvor du bor?”

Det måtte jeg indrømme.
“Kunne du tænke dig at lede lidt i 

Osted for mig?”
Selvfølgelig ville jeg det. Her i 

Danmark bliver alle mennesker jo 
begravet, enten de har råd til det eller 
ej. Det kan godt være dyrt, nemlig. Så 
jeg skulle vel nok kunne finde spor 
efter Carlo Abraham Nielsen, hvis 
altså han i sin tid boede eller var død i 
Osted.

Næsten alle mennesker her i Dan­
mark har telefon. Carlo Abrahåin 
Nielsen må have stået i telefonbogen, 
der hvor han boede. Og telefonbøger 
fra 1970erne må kunne findes på ar­
kiverne. Så jeg ringede til lokalhisto­
risk arkiv i Osted.

“Kunne du ikke slå op i en tele­
fonbog fra først i 70eme og finde 
Carlo Abraham Nielsen til mig,” var 
mit spørgsmål.

“Fra først i 70’eme, jamen så 
gamle telefonbøger har vi da ikke. De 
ryger da ud, når de er forældede.”

Utroligt. Et lokalhistorisk arkiv 
smider de arkivalier ud, som indehol­
der de lettest tilgængelige personop­
lysninger i vor tid. Jeg troede ikke 
mine egne øren, men det var sandt.

Jeg kunne selvfølgelig ringe til 
præsten. Det hænder, at man træffer 
en hjælpsom præst, der gerne slår op i 
kirkebogen for at hente oplysninger 
om et dødsfald. Jeg gjorde det. Ingen 
svarede. Jeg prøvede igen næste dag. 
Og næste dag. Og så var jeg heldig: 
“Nej pastoren er ikke hjemme. Han er 
rejst på juleferie i Syden. Ring over til 
nabopræsten Sonja Mikkelsen. Hun 
passer embedet her så længe.”

Det var da pænt af Sonja Mikkel­
sen at passe embedet, men jeg fik 
hende næppe til at fare over til præ­
stegården i Osted for at finde en død 
mand i kirkebogen til mig.

Men nu var jeg blevet varmet op. 
Nu skulle Carlo Abraham Nielsen 
findes. Død eller levende. Sandsyn­
ligvis død. Og hvem er nærmest de 
døde? Kirkegårdsgartneren selvfølge­
lig. Der er intet kirkegårdskontor i 
Osted. Men på kommunekontoret 
havde man gode oplysninger til mig. 
Det varede ikke længe før jeg havde 
telefonnummeret på kirkegårdsgartne­
ren foran mig. Jeg kaldte nummeret.

“Hallo, det er Pedersen.”
“Godav Pedersen, det er Kiilerich 

her. Er det dig, der er kirkegårdsgart­
ner?”

“Ja, da.”
“Så er det lige dig, jeg søger. Jeg 

trænger til din hjælp.”
“Bare spyt ud.”
“Jo, ser du, jeg har hørt, at du har 

liggende en mand ved navn Carlo 
Abraham Nielsen ude i en af dine 
grave. Men jeg er ikke sikker. Han 
skulle være død engang i 70’eme. Er 
du i stand til at finde ud af, om du 
opbevarer en mand ved det navn.”
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“Ja, ja, det er da ikke umuligt. Jeg 
har jo sådan en stor bog, jeg kan slå 
op i og se, hvor de allesammen ligger. 
Lige et øjeblik.”

Se, det var åbenbart en venlig 
mand. Han kunne spare mig for me­
gen kørsel og mange timers undersø­
gelser.

“Ja, nu er jeg her igen. Hvad var 
det, du sagde? Var det Carl....”

“Ja, Carlo Abraham Nielsen.”-----

“Ja, ja, her er han. Jo, det er ham, 
Carlo Abraham Nielsen. Jo, han blev 
lagt ned i 1974. Ja, du kan sagtens 
finde ham. Når du kommer, så skal du 
bare parkere på parkeringspladsen 
uden for kirken. Og så skal du gå ind 
ad den lille låge, der vender ud til 
parkeringspladsen. Så skal du gå ned 
til venstre, og når du kommer 3 veje 
ned, så ligger han lige ind til højre i 
grav nr. 4. Det kan du sagtens finde.”

“Jamen, det er da fint. Så graven er 
bevaret endnu.”

“Ja, ja, den er i fineste stand.”
“Det er måske dig, der passer 

den?”
“Ja, jeg overtog den for et par år 

siden, jo, jo.”
“Jamen, så må der jo være en, der 

betaler for at den bliver passet”.
“Ja, ja, men det er der skam også.”
“Jeg kunne egentlig godt tænke 

mig at vide, hvem det er, der bliver 
ved med at betale for den grav.”

“Jamen, det er da fru Jensen her 
nede i byen. Hun har selv passet den i 
mange år, men nu har hun bedt mig 
gøre det. Ja, de blev vist aldrig gift, 
men de boede da sammen i mange år. 
Hun bor på de Gamles Hjem nu, men 
hun siger, at så længe hun lever, så 

skal graven holdes. Ja, så det klarer 
jeg altså.”

“Har du nogen nærmere adresse på 
fru Jensen, og har hun et telefonnum­
mer?”

“Ja, ja, hun står jo lige her.”
Og så fik jeg de oplysninger, som 

var så meget værd for mig og min 
veninde Else.

“Ja, du skal bare huske at dreje til 
venstre straks du kommer ind ad den 
lille låge, der vender ud til parke­
ringspladsen - ikke den store låge. Så 
kan du sagtens finde ham.”

Jeg takkede mange gange og sagde 
farvel til den venlige og hjælpsomme 
kirkegårdsgartner.

Jeg sad nogen tid og betragtede 
min lille seddel, hvorpå stod Karen 
Jensens adresse og telefonnummer. 
Det var fristende at ringe til hende, 
men jeg gjorde det ikke. Den oplevel­
se skulle Else selv have. Men jeg var 
meget nysgerrig. Hvilken rolle havde 
fru Jensen spillet i Carlo Abrahams 
liv? Var hendes hukommelse og sind 
frisk endnu? Og kunne hun bekræfte 
at Carlo var Elses Far? Vidste hun 
overhovedet noget om hans yngre 
dage? Der var spørgsmål nok at fa 
besvaret. Men nu var det Elses tur til 
at gå på opdagelse. Jeg skrev et brev 
og lagde sedlen med fru Jensens navn, 
adresse og telefonnummer i kuverten.

Der gik faktisk lang tid, før jeg 
igen hørte fra Else. Flere måneder. 
Men så kom brevet. Tænk, Else havde 
været i Osted hos fru Jensen. Men 
mig havde hun ikke besøgt. Fordi hun 
var så overvældet, skrev hun. Hun 
havde først kontaktet fru Jensen pr. 
telefon. Så skrev him et langt brev. Og 
så kom invitationen fra fru Jensen til 
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et besøg. Det viste sig, at fru Jensen 
havde levet mange år sammen med 
Carlo Abraham Nielsen. Og han var 
Elses far, det fandt de hurtigt ud af. 
Og de havde rejst det meste af verden 
rundt sammen. De havde haft mange 
gode år, men i 1974 kunne Carlo ikke 
mere, og fru Jensen blev alene. Nej, 
de havde aldrig været gift, men hun 
overtog boet og sørgede for, at han fik 
en ordentlig begravelse, og graven 
skulle holdes, så længe fru Jensen 
levede.

Fru Jensen var en glimrende for­
tæller, så Else fik skrevet en lang be­
retning om sin fars liv. Ham som hun 
aldrig havde kendt, men nu kom til at 
kende igennem en kvinde, som hun 
heller ikke havde kendt, men som nu 
kom til at betyde så meget for hende. 
Og det kunne hun takke en flink kir­
kegårdsgartner for.

Men historien er ikke slut.
Else havde også søgt i CPR på det 

kvindenavn, som kunne være hendes 
mor. Hun var der ikke. Derfor blev 
hun liggende i skuffen endnu nogle år.

En dag skrev Else til Berlingske 
Tidendes specielle søndags kontaktsi­
de og efterlyste oplysninger om kvin­
den, som hun håbede var hendes mor. 
Men det skete der nu ikke noget ved. 
Ikke en lyd hørte hun.

Der gik et års tid. Så var en venlig 
dame fra Berlingeren i telefonen.

“Har du intet hørt på din eftersøg­
ning? Jamen, skal vi så ikke prøve at 
sætte den på Opslagstavlen i bladet?”

Ja, hvorfor ikke.
Dagen efter at bladet var på gaden, 

ringede en mand fra København:
“Jeg kender både din mor og din 

søster.”

Det var næsten ikke til at bære. 
Var der også en søster? Ja, og hun 
levede stadig. Moderen var død 
forlængst.

Og så skete der pludselig en masse 
ting. Den venlige Københavner kon­
taktede søsterens søn og satte ham ind 
i sagen. Sønnen talte forsigtig med sin 
mor, der boede i Odense. Hun var 
overrasket, men nysgerrig og måske 
også interesseret. Så gik der besked 
tilbage til Københavneren og videre 
til Aalborg.

Else var god til at skrive. Det viste 
sig, at det var søsteren også. Og brev­
skriveriet endte selvfølgelig op med 
en invitation til at mødes. Elses datter 
Kirsten har fortalt mig, hvor spændt 
og nervøse de alle var. Der er ikke 
mange, der pludselig far en søster, når 
de begge er oppe i 70’eme. De skulle 
mødes i Kirstens hjem.

De lignede hinanden som to dråber 
vand, de to søstre. Og de havde man­
ge fælles evner. De havde også begge 
to mange børn. Ingen var i tvivl om 
slægtsskabet, og det blev underbygget 
af de oplysninger, som søsteren havde 
om sin mor. Søsteren var også adop­
tivbarn, men kendte en del til sin mor. 
Det blev en lykkelig forening.

Og nu er de alle døde - hovedper­
sonerne i denne lille historie. Men de 
lever videre. Deres navne er skrevet 
på papir. Carlos livshistorie er ned­
skrevet. Nu bliver han mindet blandt 
sine børnebørn og oldebørn. Også fru 
Jensen bliver mindet. Elses mor har 
faet sin plads i slægtshistorien med 
alt, hvad de to søstre har kunnet finde 
om hende.

Og nu har jeg skrevet denne lille 
historie om, hvordan det hele gik til.
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Verba volant, scripta manent - ord 
flyver bort, det skrevne forbliver.

Nu skal jeg huske at tage det lerfad 
med til Kirsten, næste gang jeg skal til 
Aalborg.

Kun en slægtsforsker betragter et skridt tilbage som et fremskridt.

Et slægtstræ kan visne, hvis ingen bekymrer sig om dets rødder.

Forøg din glæde ved slægtsforskning - få børnebørn.

Mine rødder går kun et stykke ned, men mine grene spredes for evigt.

Alle tror på arvelighed - indtil deres børn begynder at opføre sig fuldstændig tåbelig

Slægtsforskning er ikke en hobby - det er en besættelse.

Kun i slægtsforskning fører svaret på et problem til to mere. 

Slægtsforskning er som at lege gemmeleg - de gemmer sig og jeg søger.

Hver gang jeg har fundet dem - så flytter de.

Ethvert familietræ frembringer såvel gode som dårlige frugter.

Venner kommer og går, men forfedre kan man altid være sammen med.

Jeg er slægtsforsker - mon jeg nogensinde får tid til at slå græsplænen igen?
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Morbror Olufs erindringer

af Karna Hansen

Min morbror Niels Oluf Nielsen blev 
født 29. juli 1903 i Svallerup sogn, 
Ars herred, Holbæk amt (søn af hjul­
mand Søren Peter Nielsen og Karen 
Marie Nielsen), gift 8. november 
1933, i Svallerup kirke med Kristine 
Kristensen, født 6. maj 1906 i Jordlø­
se sogn, Skippinge herred, Holbæk 
amt (datter af Lars Peter Kristensen 
og Juliane Marie Kristensen).

For morbror Oluf renskrev jeg for 
nogle åi siden en beretning om hans 
liv til et pensionistblad, sålydende:

“På opfordring vil jeg prøve at 
skildre mine oplevelser igennem åre­
ne. Jeg er født i Svallerup den 29. Juli 
1903. Min far var hjulmand inde i 
byen, og det første, jeg kan huske fra 
min barndom er, at jeg var så uheldig 
at falde ned i en gryde kogende vand, 
da jeg var godt 5 år. Jeg blev skoldet 
på det ene ben fra foden og op til 
knæet. Da der var gået et stykke tid, 
var benet blevet bøjet, og jeg kunne 
ikke rette det ud; men det gjorde så 
doktor Hansen i Ubby med magt, og 
jeg måtte ligge med et bræt bundet 
fast om benet i en måneds tid. Det er 
da kommet sig, og jeg fik ingen men. 
Den gang var der ikke meget, der hed 
at komme på sygehuset, og det tog da 
godt to måneder, inden jeg kunne gå 
igen.

Og derefter gik tiden så ellers som 
for andre drenge med leg, når der var 
tid, for jeg skulle jo også i skole. De 
små gik 2 dage ugentlig om vinteren 
og 4 om sommeren og de store hold 
omvendt, for når vi var kommet op på 
det store hold, skulle vi jo ud at arbej­
de.

Jeg måtte da også arbejde, mens 
jeg gik i den lille skole. Vi måtte jo 
med mor ud og tynde roer ud, for hun 
gik ud og hjalp til hos gårdmænd, og 
dengang var der jo noget at tynde ud 
af. Men da jeg så blev 10 år, købte 
min far et lille husmandssted ude på 
Marken, for han kunne ikke døje at stå 
ved høvlbænken på grund af iskias. Så 
blev der jo meget at lave, og der var 
altid brug for en knægt et eller andet 
sted derude på Marken, hos naboer og 
på andre gårde, så der måtte jeg ud og 
arbejde, når jeg ikke var i skole, og 
det var jo med alt muligt, tynde roer 
ud og hjælpe til med høsten og om 
efteråret med at tage roer op, men 
pengemæssigt blev det jo ikke meget. 
Det højeste jeg var oppe på var 1 kro­
ne om dagen fra 7-8 om morgenen til 
det blev så mørkt, at vi ikke kunne se 
mere. Ja, jeg kan da også huske, at 
mens vi boede inde i byen, var vi også 
med far og mor ude at hjælpe på går­
dene med høst og kartofler. Vi måtte 
jo tage et nap med, hvor vi kunne gøre 
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gavn; og at komme ud at køre med 
hestevogn var jo meget spændende.

Far måtte gøre lidt arbejde hos 
gårdmændene, for de måtte jo køre i 
skoven og hente træ til far. Det var 
hele træer, som han havde købt på 
roden, og som skulle hjem og saves 
ud til planker. Det var et stort arbejde 
at fa skåret dem ud; det var jo ved 
håndkraft, og når han skulle save ud 
til hjulfælge, måtte han have en mand 
til hjælp. Det mere lette kunne mor og 
jeg jo nok klare, og det gik ligeså, da 
vi kom ud på Marken at bo.

Det var den første april 1913, hvor 
far havde købt en lille ejendom med 
4/2 tdr. land af Lars Petersens enke, 
Ane, for en købesum af 6.300 kr. I 
købet medfulgte 1 kakkelovn, 1 kom­
fur, 1 indmuret gryde, endvidere be­
sætningen bestående af 3 køer, 1 kalv, 
3 svin, avlsredskaber og mejerired­
skaber, gødningen, avl og afgrøde. 
Ejendomsskylden var 4.500 kr. I 1917 
købte min far naboejendommen af 
hmd. Jens Peter Olsen for en købesum 
af 3.000 kr. I købet medfulgte 1 kak­
kelovn, 1 komfur, endvidere al lang­
halm og det tømmer og de brædder, 
der var bestemt til reparation af huset, 
samt gødningen på ejendommen. 
Ejendomsskylden for denne ejendom 
var 2.500 kr.

Når vi skulle tærske sæden, var det 
også ved håndkraft med en lille tær­
skemaskine. Jo jeg havde da også væ­
ret med at tærske hos min farfar. Han 
havde også en tærskemaskine, og det 
var en pigtærsker. Det var jo meget 
spændende at være med, og så skulle 
vi jo sætte halm sammen bagefter. 
Det var løs halm, som var rystet ved 
håndkraft med en rive, som kaldes en 

lorive. Det var jo bare ikke så sjovt, 
når vi skulle til at rense sæden. Det 
foregik med en såkaldt rensemaskine 
til håndkraft, og vi skulle så stå der og 
trække rundt i timevis, og det syntes 
jeg var meget trist.

Og så da jeg var blevet noget æl­
dre, kom jeg ud omkring hos forskel­
lige naboer og hjalp til med meget 
forskelligt arbejde, især i roer og med 
høst. Det var somme tider et surt ar­
bejde, især om efteråret, når vi skulle 
trække roer op. Der var jo kommet 
sukkerroer dengang. De kom jo i 
1912, hvor der blev bygget sukkerfa­
brik i Gørlev. Det var en lang dag fra 
kl. ca. 7 om morgenen til 5-6 om af­
tenen eller så længe vi kunne se - til 
en dagløn af ca. 1 krone; men man 
gjorde det jo gerne, men der var ikke 
noget der hed at rende ud om aftenen 
efter sådan en dag.

Der skulle også læses lektier til 
skolen, men i de sidste par år læste jeg 
næsten aldrig, for jeg kunne det næ­
sten udenad. Det skulle vi jo kunne 
det altsammen, og det var det samme 
hvert år fra jeg var 11 år til jeg blev 
konfirmeret. Det blev jeg den 30. 
september 1917 i Svallerup kirke, 
hvor jeg også var blevet døbt den 23. 
august 1903 og fik navnet Niels Oluf 
Nielsen. Og så var det jo bare om at 
komme ud at tjene hos bønderne. Der 
var ikke andet, for min far sagde, han 
ikke havde råd til, at jeg kom i lære 
nogen steder, for så tjente jeg jo ikke 
noget.

I min første plads fik jeg 160 kr. 
for 1 år plus kost og logi, men det var 
ellers sløjt med det, der kaldes kost. 
Der var jo rationering på alt der under 
den første verdenskrig, men den kom 
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så sent, at der ikke var meget at rode 
med af nogen slags. Jeg blev kun et år 
i den plads og kom så ril Ubby. Der 
fik jeg 400 kr. for et år, så det var en 
stor fremgang, men alt steg efter den 
rid, så der var ikke til andet end til tøj 
og træsko. Der var jeg så i 2 år, det 
sidste som fodermester for 500 kr. + 
en del procenter på kalve og ved en 
tyr, når der kom nogle og skulle have 
løbet deres køer. Så rejste jeg ril Fran- 
kerup og var der et par år. Der fik jeg 
henholdsvis 750 og 850 kr. pr. år.

Jeg rejste derefter til Klovby på en 
gammel gård, hvor jeg var enekarl 
sammen med en nykonfirmeret dreng 
til at passe køeme, og der var ca. 20, 
men de gav ikke mere mælk end de 
halve kunne have givet, da der var 
kalvekastning i besætningen. Desuden 
blev de fodret meget sløjt med kraft­
foder, men jeg havde da nok af arbej­
de, for der var ikke kørt gødning ud i 
2-3 år, så jeg kørte ca. 400 læs ud og 
pløjede det ned, og jeg fik da også 
tilsået markerne, inden jeg rejste der­
fra efter et halvt år. Så ville jeg prøve 
noget andet og regnede med at kunne 
tjene lidt mere ved løst arbejde. Jeg 
tog da ud som roekarl, men var så 
uheldig, at det først blev sent forår og 
sommeren blev kort, og vejret var 
meget ustadigt, så fortjenesten blev 
derefter.

Det var i 1923, hvor jeg kom ril 
Tærø, som er en ø på i alt 320 tdr. 
land, hvor de 120 tdr. land var dyrket, 
resten var granskov og græsgang og 
lidt mose, men det var ellers en ople­
velse, for vi skulle jo sejle alt derfra 
og til, så der fik jeg lært lidt sømands­
skab. Når vi kom i land, havde vi Vi 
mil til købmand og en hel til statio­

nen. Vi kunne komme og handle hos 
købmanden på hvad tid vi ville. Jeg 
var der fra den 25. maj 1923 til den 1. 
maj 1924, om vinteren som foderme­
ster og staldkarl, og jeg måtte også 
holde rent under ca. 200 svin, og vi 
havde også 30 far, som jeg passede 
for en løn af 100 kr. pr. måned + kost 
og logi. Det var en stor løn den gang, 
for husmændene fik kun 18 kr. pr. uge 
på egen kost + 1 liter mælk pr. dag.

Men jeg skulle ind og være soldat 
den 8. maj, derfor måtte jeg rejse. Jeg 
var soldat i 5 måneder, og derefter fik 
jeg igen plads hos bønder, den første 
varede kun 14 dage, så kom jeg hjem, 
da far var indlagt på sygehuset for en 
brækket arm. Det tog 6 uger, inden 
han kom hjem igen, men jeg blev så 
hjemme til den 1. april. Der rejste jeg 
til Sønderjylland på en gård på 120 
tdr. land - som forkarlelev kaldes det - 
og der var jeg i 10 måneder. Så gik 
turen til Als, hvor jeg havde 2 pladser, 
som var gode begge to, men så fandt 
jeg ellers på at ville til Amerika. Der­
for sagde jeg pladsen op, men min far 
og mor fik mig snakket derfra, så jeg 
kom hjem 1. maj 1927, hvor jeg gik 
ud på arbejde, hvor der var noget, 
men var ofte uheldig med vejret. Det 
var den mest regnfulde sommer vi 
havde haft i mange år, så det var ikke 
godt at skulle tjene sin løn ved roe- 
hakning, når det regnede hver anden 
dag, og da det blev vinter, begyndte 
jeg at fiske lidt, så det gav da en lille 
fortjeneste. Om vinteren var der jo 
ikke meget andet arbejde at fa, og jeg 
fik jo kun kost og logi derhjemme. 
Løn havde de jo ikke råd til at give, 
men de kunne heller ikke være ene, da 
de ikke kunne malke, og i de to år var 
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min broder Karl ude at tjene. Det blev 
også det hele for ham, ellers var han 
hjemme hele tiden til han selv overtog 
ejendommen.

Den 1. maj 1929 drog jeg atter ud 
at tjene hos bønderne, og denne gang 
gik turen til Møen på en gård på 80 
tdr. land som forkarl, en dejlig plads. 
Det er vist næsten det bedste jeg har 
haft. Jeg havde da aldrig vejet så me­
get før! Men i mellemtiden var jeg 
blevet forlovet med Kristine. Så tog 
jeg hjem omkring at tjene, for at vi 
kunne være lidt mere sammen. Det 
var den 22/7 1929. Jeg arbejdede 
rundt omkring på forskellige gårde, 
men med tiden blev det meget svært 
at fa plads, når man var blevet lige 
ved 30 år. Jeg blev så ked af at søge 

plads ustandselig, for i 1932 var det 
næsten umuligt at fa noget.

Så begyndte jeg at se mig om efter 
noget for mig selv, og det fik jeg så 
den 1. november 1933, en ejendom 
her i Højbjerg på 11 tdr. land. Så var 
der ikke noget med arbejdsløshed, for 
her var nok at tage vare på, og så var 
det jo en kamp for tilværelsen, da der 
jo var landbrugskrise. En slagterigris 
kostede kun 30 kr., og pattegrise var 
næsten ikke til at fa afsat, så det var 
hårde tider at starte i, men arbejde 
havde man da, og det er da også gået. 
Vi har da aldrig sultet, og her bor vi jo 
så stadig efter 47!4 år. Men jeg solgte 
ejendommen her i 1971 med ret til at 
blive boende, så længe vi vil og kan.”

En generation der ignorerer historien har hverken fortid eller fremtid.

En slægtsforsker ærer sine forfædre ved at sætte dem et varigt minde.
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En kort introduktion til

fattigvæsenets/socialforvaltningens arkiver
af Christian Larsen

Mange er ofte stødt på fattiglemmer 
blandt deres aner, men måske givet 
op, for dem er der nok ikke noget ma­
teriale om. Men det er der ingen 
grund til. Selvom fattigfolk ikke efter­
lod sig mange spor i skøde- og pante- 
protokoller, skiftematerialet eller skat- 
telisteme, så har de dog efterladt sig 
spor i fattigvæsenets og socialforvalt­
ningens arkiver, som kan være med til 
at berette om deres liv og levned. Så­
danne arkivalier er tilgængelige efter 
80 år.

Når man fra en folketælling eller 
en kirkebog ved, at en ane fik fattig­
hjælp (»fattiglem«, »almisselem«, 
»nyder understøttelse af sognet«, »på 
sognet« etc.), og man ved, hvilken 
periode og hvilket sted det drejer sig 
om, kan man gå videre til fattigvæse­
nets arkiver.

Pastoratsarkivet 1708-1867
I 1708 søgte man at skabe et lands­
dækkende fattigvæsen med en fattig­
lov for landet og en for købstæderne, 
der bestemte, at de »rette/værdige fat­
tige« skulle inddeles i tre klasser: 1. 
klasse var de gamle, i 2. klasse børne­

ne og i 3. de personer, der var beretti­
gede til fattighjælp, men som ikke 
hørte ind under I. eller 2. klasse.

1 hele perioden var det præsten, 
der både førte protokol over de fattige 
og regnskab over fattigkassen, og der­
for findes arkivalierne i pastoratsarki­
vet på Landsarkivet. Når man har fun­
det registraturen over det sogn 
(Landsarkivet i København: grønne 
ringbind), hvor den fattige boede, skal 
man kigge under afdeling C. Her fin­
der man fattigprotokollen, der inde­
holder forsørgelsesplanen med de fat­
tiges navn, bopæl, årsag til trang (hvis 
ikke klassen er anført) og den tildelte 
hjælp. Derudover kan der også være 
nævnt alder, levned og andre person­
lige oplysninger. Alt dette blev ud­
bygget i takt med lovgivningens mere 
og mere specifikke krav. I protokollen 
findes tillige fattigkassens regnskaber, 
bl.a. med notering af ekstrahjælp til 
de fattige, f.eks. møbler, tøj, i anled­
ning af sygdom, barsel og dødsfald.

I 1802/03 kom der en revideret 
fattiglovgivning, der denne gang fik 
mere gennemslagskraft, men der skete 
ingen principielle ændringer. Som 
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noget nyt begyndte man med fattig­
kommissioner, der bestod af præsten 
som formand, politimesteren (som 
regel repræsenteret ved sognefoge­
den), en af de største jordejere og 3-4 
gårdmænd. Fattigkommissionen skul­
le sørge for fattigforsørgelsen, og i 
kommissionens forhandlingsprotokol 
vil man således finde dens møder og 
se, hvad de har diskuteret. Det kan 
være ekstrahjælp, tildeling afhjælp og 
godkendelse af fattiglemmers gifter­
mål. En forordning fra 1824 bestemte, 
at hvis en person fik eller havde faet 
fattighjælp, der ikke var tilbagebetalt, 
skulle man have fattigkommissionens 
(senere sognerådets) tilladelse, hvis 
man ville giftes. Reglen blev først op­
hævet i 1961!

Både i 1735 og 1739 kom der be­
stemmelser om, at den fattige skulle 
lade sine ejendele registrere af fattig­
væsenet, før den første fattighjælp 
blev udbetalt. Derved havde fattigvæ­
senet styr på, hvor meget der skulle 
tilfalde det offentlige i arv - de afdøde 
lemmers ejendele kunne bortauktione­
res til fordel for fattigkassen. Derfor 
begyndte mange præster at føre regi­
strerings- og auktionsprotokoller, 
hvor der er indført, hvornår den fatti­
ge blev »optaget«, og hvornår den fat­
tige forlod fattigvæsenet (og denne 
verden som regel) samt lister over 
ejendele, både indbo og tøj. Da der 
sjældent blev holdt skifte efter fattig­
lemmer, erstatter disse protokoller så­
ledes skifteprotokollerne, og mange 
protokoller (registreringer kan også 

findes i fattigprotokollen eller i bilag 
hertil) indeholder udførlige optegnel­
ser om den fattiges ejendele og tøj. En 
del steder har præsten desværre kun 
noteret auktionsbeløbet i fattigproto­
kollen, og ikke hvad der var til aukti­
on.

Hvis den fattige levede i en køb­
stad, findes materialet i rådstuearki­
vets afdeling N, hvor der som regel er 
et fyldigt materiale. Hvis man har 
med fattige københavnere at gøre, 
skal man henvende sig til Stadsarkivet 
på Københavns Rådhus, der har et 
stort arkivmateriale om de køben­
havnske fattiglemmer.

Kommune- og købstadsarkiver 
1867->
Ved landkommunalloven 1841 blev 
de nyoprettede sogneråd inddraget i 
fattigvæsenets bestyrelse, men præ­
sten var stadig formand med det afgø­
rende ord, og derfor er arkivalierne 
indtil 1867 i pastoratsarkivet. Først 
ved 1867-kommunalloven overgik 
fattig- og skolevæsenet til sogneråde­
ne (i købstæderne i 1868), men fat­
tiglovgivningen ændredes ikke, ej hel­
ler protokolføringen.

Kommunearkivet er ligesom pa­
storatsarkivet inddelt efter en fast 
plan, hvor gruppe 4 omhandler so­
cialvæsenet. I undergruppe 4.2 finder 
man fattigarkivalieme, herunder mate­
riale fra fattiggårdene. Man kan også 
finde omtale af social-Zpersonsager i 
sognerådets forhandlingsprotokoller, 
især hvis det drejede sig om udgifter.
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I andre kommuner fortsatte man med 
specielie fattigprotokoller.

Fra omkring 1860 rasede fattig­
gårdsbevægelsen i Danmark. Formålet 
var dels at rationalisere fattigvæsenet 
ved stordrift, dels at skræmme poten­
tielle klienter væk med skarpe ordens­
reglementer - alt sammen for at spare 
penge. I 1867 oprettedes der i Ørsted 
en fællesfattiggård for Ørsted- 
Dåstrup, Gadstrup-Syv og Ejby-Dalby 
kommuner med plads til 100 fattig­
lemmer. Ifølge gårdenes regulativer 
skulle fattiggårdsbestyreren føre en 
lemmeprotokol, og den kan indeholde 
navn, fødselsdato/alder, fødested, til­
og afgang fra gården, hvad den fattige 
fik udleveret af tøj på gården, idømte 
straffe m.v. Hvis protokollen stadig 
eksisterer, er der således mulighed for 
at følge anen gennem hans/hendes 
ophold på fattiggården.

Et nybrud- i den kommunale social­
forsorg var alderdomsunderstøttelsen. 
Fra 1891 kunne personer over 60 år, 
der havde holdt sig fri fra fattigvæse­
net i de sidste 10 år, før de ansøgte, fa 
alderdomsunderstøttelse (»folkepen­
sion«). Man skulle udfylde en ansøg­
ning om alderdomsunderstøttelse til 
kommunen, i hvilken man skulle op­
lyse navn, fødselsdato, opholdssted de 
sidste ti år, indkomstforhold m.m. I 
kvindernes ansøgningsskemaer var 
der endvidere plads til oplysninger 
om manden (navn, fødested og -dato, 
død/skilsmissedato). Man skulle en­
delig vedlægge legitimation, og man­
ge steder har folk vedlagt deres skuds­

målsbøger. Det bevilgede kan findes 
enten i en særskilt protokol over til­
delt alderdomsunderstøttelse eller 
(som bilag til) kommuneregnskabet - 
det er forskelligt fra kommune til 
kommune. Hvis aldersrentenyderen 
var utilfreds med støttens størrelse 
eller et afslag, kunne han/hun klage til 
amtmanden.

Kommunearkivemes bevarings­
grad og fylde er meget forskellig, og 
de bliver opbevaret mange steder. 
Nogle arkiver er afleveret til Landsar­
kivet, andre findes på det lokalhistori­
ske arkiv, mens en hel del stadig op­
bevares hos kommunerne selv.

Hospitalsarkiver
Fra gammel tid eksisterede der ved 
siden af fattigvæsen private stiftelser, 
såkaldte hospitaler, oftest grundlagt 
af en præst eller godsejer og bestemt 
for en særlig klasse mennesker (gamle 
folk, gårdmænd, sognets beboere). 
Hvad angik levevilkår, så adskilte 
stiftelseme sig ikke så meget fra fat­
tighusene, men man mistede ikke sine 
borgerlige rettigheder, når man blev 
optaget i en stiftelse.

Det er forskelligt fra hospitalsarkiv 
til hospitalsarkiv, hvor meget der er 
bevaret, men der er arkivmateriale fra 
de 24 hospitaler her på Sjælland. I de 
fleste hospitalsarkiver, der nu opbeva­
res på Landsarkivet, finder man ind­
skrivningsprotokollen, som var et 
slags stamregister over beboerne, hvor 
man kan følge dem igennem deres tid 
i stiftelsen, og se de ting, de havde 
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med. Nogle steder har man ført en 
særskilt registreringsprotokol over 
beboernes ejendele ved siden af ind­
skrivningsprotokollen, og en sådan 
protokol kan også indeholde auktioner 
over afdøde lemmers ejendele, hvis 
der var en sådan bestemmelse. Når 
man kommer længere op i tiden, er 
der også bevaret ansøgninger om en 
plads i hospitalet, og heri kan man så 
læse om deres liv, nuværende kår, og 
hvorfor de vil tilbringe deres alder­
dom i hospitalet.

Amtsarkiver
Som overøvrighed og tilsynsmyndig­
hed fra 1708 med sognepræsten/- 
sognerådet fungerede amtmanden 
(købstæderne stod direkte under Dan­
ske Kancelliet, senere Indenrigsmini­
steriet). I amtsarkiveme kan man såle­
des finde klager fra de fattige og fra 
aldersrentenydere eller fa belyst et 
lokalområdes fattigvæsen over en pe­
riode. Her findes også i nogle tilfælde 
indsendte fattigregnskaber, der kan 
erstatte lokalt manglende materiale.

Indgangen til amtsarkivet skal helst 
være en optegnelse i en lokal protokol 
om en indgiven klage eller et amtsligt 
svar herpå. Man kan også bestille 
journalerne ind for den periode, hvori 
ens forfædre var fattiglemmer, i håb 
om at finde noget.

Man begynder med at bestille 
journalregistret og journal en for de(t) 
pågældende år og i registret lede efter 
personens eller kommunens navn. El­
ler man kan, hvis man »bare« vil kig­

ge efter en mulig sag, finde journalens 
faste nummer for fattigsager og gen­
nemgå den. I ældre tid (før journalsy­
stemet) er sagerne ordnet efter emne­
grupper, f.eks. »Indkomne sager vedr. 
fattigvæsenet 1770-85«.

Hvis man har en dato på et amts­
ligt brev, kan man bestille brevkopi- 
bogen, som indeholder kopier af alle 
udgåede breve og dér (som regel) se 
journalnumret. Journalen vil indehol­
de et kort referat af sagen, ind- og 
udgåede breve. Man bestiller så jour­
nalsagen ind, og imens kan man note­
re journalens breve, så man er sikker 
på at fa alle akter med. I sagen kan der 
f.eks. ligge den originale klage, fattig­
væsenets gensvar, politiforhør, der 
kan belyse mange ellers skjulte sider 
af personens liv, især når der er tale 
om forsørgelsessager. Hvis der er op­
tegnelser om et politiforhør, men det 
ikke ligger i sagen, kan det findes i 
retsbetjentearkivet (politiprotokollen).

En let indføring til amtsarkiver far 
man i Hans H. Worsøes bog Amt­
manden var med til det hele. Amtsar­
kiver og deres brug (København, 
1991) og i Nørrs & Pedersens bog På 
embeds vegne. Her kan man læse om 
alle de andre slægts- og lokalhistori­
ske oplysninger, der findes i amtsar­
kiveme.

Læs videre!
Hvis man vil vide lidt mere om fattig­
væsenet i 1700- og 1800-tallet - hvor­
dan det var at være fattig i gamle dage 
- er her et lille udvalg af litteratur:
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Erik Nørr: Personalhistoriske og be­
folkningsmæssige oplysninger i skole- 
og fattigarkivalier før kommunal­
anordningen af 1841. Personalhisto- 
risk Tidsskrift 1983

Bente Dahl Hansen: Betler eller al­
misselem. Studier i offentlig fattigfor­
sorg i Sjællands stifts landsogne 
1708-1802. Odense, 1984

Harald Jørgensen: Studier over det 
offentlige Fattigvæsens historiske Ud­
vikling i Danmark i det 19. Aarhun- 
drede. København, 1940 - genoptrykt 
1979

Anna Rasmussen: Forsorget og for­
fulgt. Om offentlig forsorg på landet i 

forste halvdel af 1800-tallel. Viborg, 
1996

Ingeborg Christmas-Møller: På fat­
tighuset. Greve hospital og andre 
fattighuse på landet i 1700- og 1800- 
tallet. København, 1978

Johnny Wøllekær: Fattiggårdene på 
Fyn. København, 1993

Nete Balslev Wingender: Gammel og 
fattig. Skon og ret i den tidlige alder­
domsforsorg 1891-1922. København, 
1994

Erik Nørr & Karl Peder Pedersen 
(red.): På embeds vegne. Kilder til 
dansk forvaltningshistorie 1750- 
1920. København, 1998

Ros eller døm mig ikke pa grund af mine forfædre - jeg har ikke selv valgt dem.

Snobben taler, som om han var forfader til sine egne forfædre.
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En jordfunden seglstampe, og hvad deraf 
fulgte...
af Jens V. Olsen

I sommeren 1998 fik jeg besked fra 
mine venner i museet på Fur, at man 
havde fundet en seglstampe i jorden. 
Den var fundet ved en systematisk 
gennemgang med en metaldetektor på 
en mark, hvor der skal bygges et antal 
huse.

Seglstampen er af bly og er nær­
mest fonnet som et groft søm med et 
øje i den spidse ende og et stort ovalt 
hoved, hvori ejennærket er indgrave­
ret således, at stampen i et blødt mate­
riale kan præge ejennandens initialer 1 
P og hans bomærke, et timeglas med 
en tværstreg.

Seglets form, ova­
len med bomærket i et 
skjold siger mig 
umiddelbart, at det er 
fra første halvdel af 1600-tallet.

Hvordan kan jeg vide det, jo jeg 
har gennem årene samlet alt, hvad jeg 
er stødt på af seglaftryk fra Fur. Og 
fra årene 1630-1660 foreligger der 
en lang række sådanne aftryk.

Jeg har under mit arbejde med at 
samle kilder om Fur, systematisk 
gennemgået alle ekstraskattemand- 
talleme fra bl.a. 1600-årene. De 
findes i lensregnskabeme for Ski­
vehus len i Rigsarkivet. Nonnalt vil 
man i disse ekstraskattemandtaller 
år efter år kunne finde hele rækker 

af navne på både gårdmænd, hus- 
mænd og håndværkere; men når det 
gælder Fur, er der en helt speciel situ­
ation.

Allerede i 1570 gav Fr. II furboer­
ne det privilegium, at de, når der 
skulle udskrives skat, kun skulle be­
tale for 25 hele gårde, selv om der var 
ca. 40 gårde på øen. Privilegiet blev 
bekræftet af de næste to konger.

Det betød, at hver eneste gang, der 
blev udskrevet ekstraskat, og det skete 
mange gange, både under Chr. IV og 
sønnen Fr. III, så måtte furboeme i 
gang med at søge om nedsættelse. Det 
skete i fonn af et eller flere tingsvin­
der, som blev udformet på det lokale 
birketing under den lokale birkefoged, 
assisteret af tinghøreren og birkeskri­
veren. Og disse tre personer bekræf­
tede dokumentet ved at besegle det, 
idet den nederste kant af papiret blev 

Et tingsted (efter Olaus Magnus, 1555)

25



bukket op over tre voksklatter, hvor­
efter de med deres segl stamper præ­
gede deres mærke, hver på sin klat.

I øvrigt nævnes altid navnene på 
de otte stokkemænd (også kaldet ot- 
temænd), der på tingstokkene sad og 
bekræftede, hvad der skete inde i den 
firkant, som stokkene dannede, og 
hvor den officielle handling skulle 
finde sted. Ligeledes nævnes i disse 
tingsvinder en lang række navne på de 
furboer, som ikke kunne betale skat­
ten. Til gengæld nævnes ikke ét eneste 
navn i selve skattemandtalslisteme, 
kun at furboeme skulle betale for 25 
gårde.

I dag kan disse bilag til ekstra- 
skattemandtalleme kun ses på film; 
men, da jeg for 25 år siden samlede 
informationerne, var det de originale 
dokumenter, jeg havde i hænderne. 
Det lykkedes mig den gang med stor 
forsigtighed at lave stanniolaftiyk af 
et stort antal seglaftryk, og da jeg 
samtidig har registreret hvem, der 
fungerede på tinget, har jeg i dag en 
samling på 16 seglaftryk fra kendte 
personer, siden suppleret med ialt tre 
jordfundne seglstamper fra samme 
periode, hvoraf der ikke er fundet af­
tryk.

Da jeg i mit arbejde med furboeme 
har identificeret samtlige fæstebønder 
på Fur fra 1600-tallets begyndelse1, så 
var det nærliggende at se, om vi kan 
identificere ejeren (I.P.) af det ny- 
fundne segl.

1 Jens V. Olsen: Fuurland fæstebønder 
gennem 200 år. Fuur Samlingens rapport 
nr. 2 , Roskilde 1979 (fas hos forfatteren).

Seglet blev fundet ved Hvirp Toft, 
som ses på dette udsnit af udskift­
ningskortet fra 1801. Toftejorden 
hørte til gården med udskiftnings­
nummer 19.

Det viser sig nu, at den mest sand­
synlige l.P. er den første kendte fæ­
stegårdmand i denne gård, nemlig 
Jens Pedersen, der nævnes fra 1611 
og til 1631. De næste fæstere i gården 
er Peder Jensen, der nævnes i jorde- 
bøger og diverse tingsvinder fra 1635 
og til 1654 efterfulgt af Christen Jen­
sen, der allerede nævnes i 1646. Chri­
sten Jensen nævnes frem til 1688; 
men allerede fra 1682 kommer søn­
nen Jens Christensen ind på gården.

Nu kommer næste kapitel, for vi 
kender Christen Jensen i 
Hvirps seglmærke. Det 
ses her som tegning og ' LpfdJ 
det særlige er, at hans 
bomærke er det samme 
som Jens Pedersens, blot drejet 90 
grader.

Fra bl.a. Helsingør2 ved man, at 
bomærker ofte gik i arv fra far til søn, 
og gerne med en lille ændring. Mon 
ikke Christen Jensen er søn af Jens 
Pedersen, og har brugt hans bomærke,

2 Allan Tønnesen: Helsingørs bomærker, 
København 1968
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men har varieret det ved at dreje det 
en kvart omdrejning. Christen optræ­
der mange gange på birketinget, både 
som vidne og ottemand samt flere 
gange som tinghører mellem 1648 og 
1668, og det er fra sidstnævnte hverv, 
vi har hans seglaftryk.

Men hvad så med Peder Jensen. 
Fra perioden 1635 og til september 
1654 optræder han mange gange på 
tinge som vidne og som ottemand, 
men ikke med noget seglaftryk. Til 
gengæld dukker en Peder Jensen op i 
en anden sammenhæng. Lidt nord for 
gården i Hvirp ligger den store Gri- 
sildgaard, som beboedes af ikke min­
dre end tre familier. I den østre part 
boede birkeskriveren Peder Jensen, 
som vi kender i dette hverv mellem 
1626 og 1668.

I den vestligste part boede, indtil i 
hvert fald 1638, birkefogeden Niels 
Vinter. I perioden 1641 til september 
1654 var han afløst som birkefoged af 
sønnen Knud Nielsen Vinter, der boe­
de i Præstegården.

Imidlertid ser vi i december 1654, 
at en Peder Jensen i Grisildgaard fun­
gerer i fogedens sted, og det er ikke 
skriveren. Fra december 1655 og til 
1675 er Peder Jensen i Grisildgaard 
birkefoged. Der er ingen tvivl om, at 
denne Peder Jensen har giftet sig med 
Niels Vinters enke (af hans andet æg­
teskab) og har bosat sig i den vestre 
part af gården. Peder Jensen Birkefo­
geds segl kender vi, og nu fortsætter 
følgeslutningerne.

Hvis vi sammenligner 
Peder Jensens bomærke 
med Jens Pedersens, kan 
vi let se en sammenhæng.
Hvis vi fjerner den halve tværstreg og 

drejer den nederste streg, så bliver 
Jenses mærke til Peders. Når vi så ser 
nærmere på datoerne ovenfor, så må 
jeg automatisk slutte, at det er Peder 
Jensen i Hvirp, der i efteråret 1654 er 
flyttet til Grisildgaard til den gamle 
birkefogeds enke, og siden har "arvet" 
fogedstillingen. Til gengæld er lille­
bror Christen blevet fæstebonde i fø­
degården i Hvirp.

Så vidt, så godt. Nu kan vi lave et 
lille slægtstræ med bomærker omfat­
tende stamfaderen Jens Pedersen og 
hans to sønner Peder Jensen og Chri­
sten Jensen; men jeg er ikke færdig 
endnu.

Vi ser, at birkefogedh vervet i 
Vinter-slægten går i arv fra far til søn, 
og da sønnen (Knud) dør pludseligt, 
før end en af hans sønner var klar til 
at springe til, er det faderens enkes 
nye mand, det kommer til. Peder hav­
de jo mange gange optrådt på tinge, så 
han vidste alt om, hvordan det fore- 
gik.

Peder Foged nævnes sidste gang i 
1675, men Fur birketing eksisterede 
helt til 1688, da det blev nedlagt, og 
Fur i juridisk henseende kom under 
det nye samlede Sallinglands herreds­
ting3. De sidste år optræder en ny bir­
kefoged. Han hedder Christen Jensen 
og kaldes dels birkefoged, dels bojfo­
ged. Ordet bojfoged var fra 1688 tit­
len på den lokale myndighedsperson 
på Fur, der kunne mægle i mindre 
stridigheder, så man ikke skulle til 
Salling for at blive dømt.

Lige som jeg i lang tid ikke kunne 
placere Peder Jensen Birkefoged og

3 Jens V. Olsen: Da Fur havde sit eget 
tingsted, Skiveegnens Jul 1989.
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hans bomærke, således kunne jeg 
heller ikke placere den sidste birkefo­
ged Christen Jensen, især fordi der 
ikke er fundet noget seglaftryk fra 
ham i den egenskab.

Men med den ovennævnte viden 
om arvegangen i birkefogedhvervet 
og den nye viden om Peder Jensen fra 
Hvirp og hans broder Christen Jensen, 
som også var meget bekendt med 
sagsgangen på det lokale ting, så føl­
geslutter jeg til sidst, at Christen Jen­
sen Birkefoged / Bojfoged er identisk 
med Christen Jensen i Hvirp, og at 
han har arvet birkefogedhvervet, fordi 
den ældre bror Peder er død mellem 
1675 og 1682, da Christen Jensen 
Birkefoged nævnes som sådan for 
første gang.

Til slut må jeg føje lidt mere 
slægtshistorie. Christen Jensen Bojfo­
ged efterfølges af Jens Christensen 
Bojfoged, uden tvivl hans søn. Og 
denne Jens Christensen Boj foged, 
som en enkelt gang kaldes Jens Soen, 
er far til Christen Jensen Sohn, døbt 

25. maj 1702 i Fur kirke. Og sidst­
nævnte er min tip-4 oldefar.

Hvis mine teorier og følgeslutnin­
ger er korrekte; der mangler stadig en 
række absolutte beviser, jeg har dog 
ingen modstrid fundet, så er det min 
tip-7 oldefar Jens Pedersen, hvis segl­
stampe jeg havde i hånden, da jeg be­
søgte Fur museum sidste år.

Som nævnt havde seglstampen et 
øje modsat hovedet med signetet, men 
øjet var knækket. Bly er et blødt ma­
teriale, som det er nemt at skære 
seglmærker i, men som også let 
knækker, så mon ikke Jens Pedersen 
gik med sin seglstampe i en læder­
strop om halsen, og så er øjet knækket 
ved en kraftig bevægelse, medens han 
har været ude, f.eks. for at pløje sin 
jord lige vest for gården. Seglstampen 
er så faldet til jorden uden, at han har 
bemærket det, for at dukke op igen, 
nu godt 350 år senere.



Formandens beretning 1999
ved Kit Bisgård

Ved den stiftende generalforsamling i 
1983 var der ca. 10 til stede, og ved 
den første ordinære generalforsamling 
i foråret 1984 var medlemstallet 16. 
Dette har jeg læst mig til i vores første 
årsskrift fra 1988. Ved det års gene­
ralforsamling var der allerede 35 
medlemmer, og siden er tallet steget 
støt. Vi er nu 72. At tallet er gået for­
holdsvis meget frem i de seneste år, 
skyldes sikkert, at Jens V. Olsen har 
bragt os på internettet. Der er nemlig 
mange af de nye medlemmer, der har 
fundet os ad den vej. Tak, Jens.

Ved generalforsamlingen sidste år 
d. 13. maj trådte Henning Kiilerich ud 
af bestyrelsen, idet han havde ønsket 
at have et par år fri for bestyrelsesar­
bejdet. Det er altså forhåbentlig kun 
en slags orlov, men alligevel skal der 
rettes en stor tak til dig for det meget 
store arbejde, du har gjort for selska­
bet. Du var med helt fra den dag, det 
stiftedes, og for øjeblikket er ikke en 
eneste tilbage i bestyrelsen fra den tid. 
Du gør dog stadig et uhyre stort ar­
bejde i selskabet; det vender vi tilbage 
til.

Som nyt bestyrelsesmedlem har vi 
fået Flemming Molin.

Vi havde planlagt en udflugt til 
Lille Mølle på Christianshavns vold 
søndag d. 17. maj, men da kun 2 
medlemmer havde meldt sig, måtte vi 
aflyse.

Efter ferien havde vi sæsonens 
første foredrag den 9. september. Det 

var Christian Larsen, der fortalte om 
arkivalier om fattigvæsenet. Christian 
viste sig at være et ganske ungt men­
neske, der for tiden forberedte sig på 
at skrive sit historiske speciale. Det 
skulle handle om amtsarkivalier, og 
det viste sig da også, at C.L. var end­
og meget godt inde i sit stof. En vir­
kelig god aften. De, der ikke kunne 
komme, kan dog få et indblik i fattig­
væsenet, idet Christian har skrevet en 
artikel derom i Årsskriftet.

Den 8. oktober var vi i København 
for at besøge Mormonarkivet på Pri­
orvej, som mange medlemmer havde 
fundet frem til. Vi fik først en halv 
times indførelse i, hvorfor mormoner­
ne gør så meget ud af slægtsforsknin­
gen, og hvordan de bygger deres arkiv 
op. Det skete på udmærket vis ved 
vores eget medlem, Henning Kiile­
rich. Derefter brugte vi henved et par 
timer på at blive belært om, hvordan 
arkivets edb-program virkede. Verner 
Olsen fra Mormonarkivet brugte vel­
villigt et par timer på os, og nogle 
medlemmer fik da også nyt stof med 
hjem.

11. november talte Jesper Jerlang 
over emnet: Fra straf til omsorg. Han 
havde med sin far, Espen Jerlang, 
skrevet bogen: Socialisering og habi­
tus - Individ, familie og samfund. 
(Socialpædagogisk Bibliotek, Munks- 
gaard).

1 bondesamfundet var der så tætte 
forbindelser mellem alle i landsbyen,
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at børnene var ret stærkt knyttet til 
mange voksne. Forældrene veg fra at 
knytte sig meget til deres bøm, da 
bømedødeligheden var så stor. Alle­
rede i 4 årsalderen regnedes de for 
små voksne, der blev sat til at lave 
den smule, de kunne magte.

Den 3. december havde vi vores 
byggemøde, hvor vi ved det pyntede 
bord spiste julebagværk og hjalp hin­
anden med problemer. Henning Kiile- 
rich læste højt.

I det nye år skete der store foran­
dringer. Det er blevet dyrere og dyrere 
at benytte lokalerne på Kildegården, 
så vi har måttet holde hus med penge­
ne ril foredragsholdere. Da fremkom 
Henning Kiilerich med et enestående 
godt tilbud. Han fik udvirket, at vi 
helt uden udgifter kunne holde vore 
møder i Mormonkirken ved Lådden- 
høj. Vi har med glæde og taknemme­
lighed taget imod tilbudet. Der går 
mange buslinier hertil og lokalerne er 
lyse og venlige. Jeg tror, at alle føler 
sig godt tilpas her. Det har givet Hen­
ning et større arbejde før møderne, 
idet der skal slæbes borde og stole ind 
og arbejdes med foldevægge. Jeg tror 
bestemt, at jeg har forsamlingen med 
mig, når jeg nu siger: Mange tak, 
Henning.

Den 11. februar var Erik Kann her. 
Hans foredrag denne gang var "Min 
oldefar var færgemand". Foredraget 
bød på en gennemgang af, hvordan 
man finder arkivalier om forskellige 
erhverv. Det kan være vanskeligt, og 
mange kilder skal måske gennemgås. 
En oplagt kilde er Danske Kancelli, 
hvor ansøgning ril en stilling henlæg­
ges, eller Erhvervsarkivet i Aarhus. 
Andre kilder er borgerskabsprotokol­

ler og laugsprotokoller. Af hjælpe­
midler findes bl.a. Håndbog for dan­
ske lokalhistorikere og Dansk kultur­
historisk opslagsværk. En interessant 
og udbytterig aften.

Lørdag d. 6. marts var vi på Stads­
arkivet på Københavns Rådhus. Vi fik 
en fin rundvisning på en time, hvor vi 
foruden de for os relevante arkivalier 
med ærefrygt så de allerældste doku­
menter fra 1200-tallet. Det var en me­
get givende rundvisning, og mange 
blev tilbage for at forske, da Stadsar­
kivet først lukker kl. 12.30 om lørda­
gen.

Den 15. april var det vores egen 
Jens V. Olsen, der talte. Vi lærte alt 
om skattelister fra nutiden og tilbage 
til 1500-tallet. Det var som altid en 
imponerende viden, Jens lagde for 
dagen, og vi blev udstyret med nogle 
sider med alle relevante oplysninger 
om, hvilke lister der eksisterede, og 
hvordan vi skulle finde frem ril dem 
på arkiverne, især Rigsarkivet. 
Efter pausen hørte vi om retsdoku­
menter i 1600-tallet, som blev 
"underskrevet" ved at de implicerede, 
der oftest ikke var skrivekyndige, 
trykkede deres bomærker i voks ne­
derst på dokumentet. Derefter fortalte 
Jens om et sandt detektivarbejde, han 
havde udført ved at sammenligne 
bomærker og seglstamper på Fur. 
Dette havde han kombineret med sit 
legendariske kendskab til alle tidligere 
beboere på Fur, og han havde på 
denne måde fundet frem ril en række 
af sine forfædre i 1500-tallet. Vi sad 
alle som tryllebundet under denne 
udredning. En exceptionelt god aften.

Foreningen er jo medlem af Sam­
menslutningen af Slægtsforskerfor-
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eninger. Vores kassserer, Stefan var 
med til årsmødet. Efterårskursets tema 
på Snoghøj var denne gang Sta- 
tonsbyen.

SSFs udgivelser har mange med­
lemmer fornøjelse af. De er billige og 
instruktive. Det gælder ikke kun 
Slægten, som alle vore medlemmer 
far, men også andre skrifter. I denne 
sæson har mange medlemmer gennem 
RSGP og derfor med rabat købt både 
"Kirkebøger på statens arkiver" og 
"Ordbog for slægtsforskere". SSF har 
også i årets løb udgivet vort medlem, 
Jens Peder Skous, meget fyldige 
slægtsbog, "Det står skrevet".

Vi far også tilsendt nogle forenin­
gers medlemsblade. Der står af og til 
gode artikler, og jeg sender bladene 
rundt ved møderne, så medlemmerne 
kan låne dem.

Desværre bliver SSFs Hvem For­
sker Hvad dyrere, selv om SSF de 
nærmeste år vil yde støtte.

Jeg minder om vores egen Hvem 
Forsker Hvad. Det er endnu ikke alle, 
der har sat årstal på de forskellige 
sogne og byer. Oplysningerne skal 
gives til Jens V. Olsen, og jeg håber, 
at de forsømmelige snart kommer 
med oplysningerne, da andre slægts­
forskere er mere interesseret i at hen­
vende sig, hvis de ved, at de forsker i 
samme periode.

Til slut vil jeg rette tak til redaktø­
rerne af vores årsskrift, som jeg synes, 
vi kan være stolte af. Bidragene går 
fra mere anekdotiske oplevelser til 
instruktive artikler om målrettet 
forskning, og det gør netop skriftet så 
levende.

Hermed slutter jeg min beretning, 
idet jeg dog vil rette endnu en tak, 
nemlig til alle medlemmerne. Jeg sy­
nes, det er en fornøjelse at være med­
lem af en forening med så mange gla­
de og engagerede medlemmer.

I min slægt har der altid været ligestilling - 50% af mine forfædre er kvinder.
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